

揭阳市农业农村局

[C]

揭市农函〔2022〕390号

对揭阳市政协七届一次会议第80号 提案的答复

农工党揭阳市委会：

你们提出的《关于加强市区宠物管理，培育正确宠物观念的建议》收悉，现将办理结果答复如下：

目前国内还没有一部比较系统的关于城市饲养宠物方面的法律。新修订的《动物防疫法》明确了犬类的狂犬病疫苗免疫接种、办理登记、携带犬只必须牵绳、流浪犬、猫的控制和处置等内容。《广东省犬类管理规定》（省府令第33号，以下简称《规定》）是我省现行犬类管理的工作依据。《规定》对犬类的准养、免疫检疫、病疫区的划分、疫情报告、饲养人防疫主体责任、疫情处理机制等犬类管理内容均进行了明确。

《规定》第三条对农牧、公安、卫生等部门的职责进行了规定，第五条明确“在准养区内养犬，犬主必须向所在乡镇人民政府或其委托的办事机构申请登记”。《中华人民共和国传染病防治法实施办法》（卫生部令第17号）第二十九条明确了公安、畜牧兽医、卫生部门等行政管理部门和乡（镇）政府的狂

犬病防治管理工作职责。《广东省爱国卫生工作条例》第二十三条规定：县级以上人民政府应当加强对流浪犬、猫等动物的管理和动物尸体的无害化处理。在城市市区范围内携带犬、猫等动物外出的，应当由成年人用牵引带牵领或者装入笼内，主动避让行人，即时清理动物粪便等排泄物，携带依法需要进行疫病强制免疫的动物外出的，应当携带已免疫证明或者为动物佩戴相应标牌。综合上述法律法规规定，乡（镇）人民政府、街道办事处是饲养宠物的管理主体，其他行政管理部门按照职责分工，各司其职，各尽其责。农业农村部门的职责是对城乡经批准的养犬进行预防接种、登记和发放“家犬免疫证”；对犬类狂犬病的疫情进行监测。

多年来，各有关部门和乡镇政府（街道）通力合作，积极开展犬类疫病防控，狂犬病防控工作取得了显著成效，我市已连续多年未接到发生动物狂犬病疫情报告。但因对宠物饲养管理还不到位，仍存在着犬咬伤人、传播其他疾病、噪音扰民、影响市容卫生等问题。

贵单位在提案中所提到一些意见与建议，针对宠物管理和整治的工作，我们将建立长效管理机制，不断加强宠物管理。

一、强制宠物接种狂犬病疫苗

近年来，我市农业农村部门根据部门职能，切实做好动物疫病预防、控制、净化、消灭等动物防疫措施，促进养殖业发展，防控人畜共患传染病，保障公共卫生安全和人体健康。近年来，农业农村部门在宠物犬只免疫、检疫方面做了大量工作。

主要有：一是加强动物诊疗机构的监管。目前我市有注册动物诊疗机构 26 家，其中榕城区 13 家、揭东区 1 家、普宁市 11 家、揭西县 1 家。市、县（市、区）农业农村部门对动物诊疗机构执业兽医、法律执行情况进行监督检查，指导各动物诊疗机构的宠物犬只免疫工作。二是加强狂犬病疫情监测，市、县（市、区）动物卫生监督所不定期对宠物进行抽样，动态监测狂犬病疫情。三是强化宠物犬只检疫发证工作。在检疫发证过程中，市、区县动物卫生监督机构严格按《犬产地检疫规程》对申报检疫的犬只进行检验检疫，确保犬只无染疫，保障人民群众身体健康。

下来，我们农业农村部门将做好以下工作：一是农业农村部门应当会同宠物犬只管理主管部门按照合理布局、方便免疫接种的原则设置宠物犬只狂犬病指定免疫点。经认定的动物诊疗机构可以开展狂犬病免疫接种工作，并应当在其经营场所的显著位置悬挂相关主管部门的认定书。动物诊疗机构可以向宠物犬只管理主管部门申请作为指定免疫点。二是依法对批准饲养的宠物犬只实施狂犬病免疫。要求宠物犬只出生满三个月的，养犬人应当将饲养的宠物犬只送至指定免疫点接受狂犬病免疫接种。免疫有效期满前三十日内，养犬人应当再次送宠物犬只进行狂犬病免疫。三是宠物犬只在指定免疫点接受狂犬病免疫接种的，农业农村部门将发放狂犬病免疫证明。农业农村部门加强病原学监测和免疫监控，对狂犬病重点流行区域的犬只实行全面免疫，提高犬只免疫率。四是加强宠物检疫工作，

严格按《犬产地检疫规程》对申报检疫的犬只进行检验检疫，确保犬只无染疫，保障人民群众身体健康。

二、要求公共场所遛狗必须牵绳

近年来，我市各级农业农村部门加大狂犬病等犬类疫病防治知识宣传力度，订购了《狂犬病防控知识》《狂犬病防治技术规范》等一批科普书籍发放各地，并通过网络媒体、广播电视、印制挂图、发放宣传册等多种形式，广泛开展宣传咨询活动，提高广大群众对犬只免疫重要性的认识，增强群众狂犬病防控意识，提高自我防范能力。

下来，我们农业农村部门和其他有关单位将进一步加强对犬只饲养人员的教育宣传。一是有关部门和单位要依据犬类管理规定，对市民进行法制教育，使市民对禁养区、限养区的划分及对准养犬种类、准养条件、养犬应当遵守的规定有充分的了解，增强依法养犬的自觉性，防止小区出现无证犬、超标犬、一户养多犬等违法行为。二是要充分利用社区宣传栏、黑板报、发放宣传告示等形式，广泛宣传狂犬病与其它人畜共患病的防治科学知识，增强市民对狂犬病等人畜共生疾病危害性的认识，使自觉遵章养犬的家庭不断增多。三是要宣传及时处置宠物伤人事件的措施，防止各类犬只伤人事件严重后果的发生。四是对宠物扰民等问题，要充分运用《治安管理处罚法》对饲养人进行教育，对不听劝阻的要依法处理。

三、严格管理，处置流浪猫狗

新修订的《动物防疫法》第三十条明确规定“街道办事处、

乡级人民政府组织协调居民委员会、村民委员会，做好本辖区流浪犬、 猫的控制和处置，防止疫病传播”。

下来，我们将根据动物防疫的有关要求，进一步调查研究，积极向市、县（市、区）政府及有关部门反映相关情况，积极推动建立健全法律法规，规范城市饲养宠物行为，积极培育正确宠物观念。尽力促进各地政府结合实际，积极探索并制定进一步规范宠物管理的有效措施。加强动物防疫知识宣传，督促宠物饲养人员履行养宠物相关义务，增强市民对狂犬病等人畜共患病危害性的认识，强化违法饲养宠物、犬只伤人典型案例的警示教育，引导市民依法养宠物、科学养宠物、文明养宠物。

专此答复，诚挚感谢贵单位对我们工作的关心和支持，欢迎继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。



(联系人：王惠丰，联系电话：138xxxxxxxx43)

抄送：市政府办公室建议提案科，市政协提案委工作科。